



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

永远跟党走 胸怀千秋伟业 岁在百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

赞美新生活

“草原云”百名记者万里行大型全媒体传播活动

现场直播 故事讲述 全媒报道 立体呈现

内蒙古日报社 / 阿拉善日报社 / 内蒙古旗县级融媒体中心

阿拉善篇

内蒙古日报社融媒体记者 丁燕 刘宏章 赵娜 郭惠超 王鹏 班迪 薛晓芳
阿拉善右旗融媒体中心记者 吴昊
阿拉善左旗融媒体中心记者 宋金蔚

阿拉善的石头唱新歌

在阿拉善这片神奇的土地上，沉睡着一块块历经无数岁月而形成的奇石。它们色像霞光、艳似彩虹、灿若珍珠、类如繁星，神奇且独特，每年吸引众多游客及奇石收藏家、爱好者，来到阿拉善“淘宝”。

走进阿拉善左旗巴彦浩特镇的阿拉善奇石交易基地，首先映入眼帘的是一排排奇石商铺。商铺内，葡萄玛瑙石、戈壁老皮石等各种阿拉善奇石争

奇斗艳，令人目不暇接。敖德、玲玲夫妻俩租赁了500平方米的摊位。平日里，丈夫敖德负责招呼顾客，妻子玲玲则把更多的精力用于奇石制品的创意设计。阿拉善奇石是大自然给人类的馈赠，我的梦想就是让更多的人爱上阿拉善的奇石。玲玲说。

阿拉善奇石产业起步于1995年。敖德、玲玲夫妻俩正是众多从业者的代表。2012年，二人从摆地摊起步，到拥有40平方米的小店铺，再到2019年

搬进阿拉善奇石交易基地，每年的收入犹如芝麻开花节节高。从前，我们俩都是牧民，收入一年也就2万多，是阿拉善奇石让我们结缘，成为了夫妻，也是阿拉善奇石让我们的生活越来越好。现在我们的店铺一年收入能达20多万元。玲玲说。

阿拉善左旗观赏石协会会长金五一深情地说：独特的地质构造和亿万年的地质变迁，使得广袤的阿拉善犹如一个巨大的奇石加工厂，

最终造就了质地坚硬、造型奇特、色彩斑斓、形态万千的百余种奇石。

目前，在阿拉善盟经营奇石和玉石雕刻产业的商铺有1000多家，像敖德、玲玲夫妻一样的奇石从业者达4万多人，年均交易额近亿元。作为全国首个“观赏石之城”，阿拉善左旗已成为全国最大的奇石集散地之一。

阿拉善奇石走出深闺，走向世界。

集装箱里的边境派出所

9名戍边民警，2间集装箱，不足60平方米的面积，却守护着10公里中蒙边境线，18.4平方公里的边境管理区。这就是内蒙古乌力吉口岸边境派出所。

近日，全国唯一的集装箱派出所刷爆网络，网友们纷纷为驻守在这里的戍边民警点赞。今年40岁的于凤东，正是这个边境派出所的所长。

乌力吉口岸始建于2016年，截至目前，营房还没有建

设完成。但由于外来施工人员较多，派出所的工作必不可少。2017年，我们刚到时，这里没水、没电，条件更艰苦，但没有一个人喊苦。勇于吃苦是人民警察的本色。于凤东爽朗而又干脆地说。

于凤东告诉记者，戍边民警每天不仅要开展边境巡逻，防范打击各类违法犯罪活动，还要深入辖区进行入户走访。加班加点，是大家的家常便饭，半夜出警，也是常有的事儿。

年复一年的戍边生活，让于凤东对边境辖区了如指掌，也给他留下了许多闪光的记忆。帮助守土戍边户呼毕斯哈拉图安装了信号扩大器，让他的女儿顺利在家上了网课；今年帮助23名外来务工人员解决工资32万元。

要让乡村振兴跑出加速度

获得全国乡村振兴（扶贫）系统先进个人的荣誉，我既感荣幸，也深知肩上责任之重。接下来，我将更加努力工作，不负组织认可，不负人民群众期望。说起上个月初获得人力资源社会保障部、国家乡村振兴局联合颁发的荣誉，阿拉善盟阿拉善左旗政府办公室党组成员李宏丽激动地说。

在同事的眼中，李宏丽是一位雷厉风行的女汉子，干起事来既认真又麻利。参加工作20年，她始终兢兢业业。

在阿拉善左旗吹响打赢脱贫攻坚战的号角后，李宏丽积极作为，协调推进18个脱贫攻坚专项推进组成员单位进行专项扶贫，推动全旗12个苏木镇（场）、114个嘎查村全部建立了统一规范的扶贫资产管理三本台账，协调安排专项资金260余万元，为每名驻村干部购买了人身意外伤害保险，统一安排健康体检。

事情办成后，很有成就感！于凤东笑着说，成立4年来，派出所先后帮助群众代买物资共计4万余元，帮助群众解决困难120余件。

戍边卫民很苦，民警们却苦中有乐。学党史、唱红歌、讲英雄故事……连日来，大家通过开展丰富多彩的活动，深情回顾党的光辉历程，唱响爱党爱国最强音。

远处叮叮当当的施工声，呼唤着乌力吉口岸美好的未来。不久，民警们将搬离集装箱，住进新居。作为戍边民警，我们要耐得住寂寞，经得起考验，要把肩上的责任扛起来。于凤东字句铿锵，我们将用实际行动践行诺言，守好边境，保祖国和人民放心！

最好的时代，要做最好的自己

在内蒙古自治区抗击新冠肺炎疫情表彰大会上，阿拉善盟蒙医医院的内科护士岱日，又收获了一个新荣誉——全区抗击新冠肺炎疫情先进个人。

我只是做了自己应该做的事，没想到获得了这么多的荣誉。小心翼翼地翻着一本本荣誉证书，岱日看起来有点害羞。她微笑着说，作为年轻人，作为一名党员，关键时刻就要勇于担当。

回首2020年新年伊始，面对突然爆发的新冠肺炎疫情，新婚不久的岱日向组织递交了请战书。带着满腔热血，岱日与其他医护人员一道，踏上了驰援武汉的征途。

在武汉沌口方舱医院，我们与来自其他省市的援鄂医疗队并肩战斗。那段日子，我深切地体会到了什么叫“一方有难，八方支援”。岱日动情地说，我们是战友，是亲人，我们相互鼓励，相互支持。大家都很有信心，都坚信有强大的祖国做后盾，一定能够战胜疫情。

工作间隙，能歌善舞的岱日带着患者们，一同跳起

蒙古族舞蹈，唱起动听的歌曲。在方舱医院，有的患者对新冠肺炎感到恐惧，有的患者由于不适应新环境而特别想家。因此，我们必须帮助他们建立起战胜疾病的信念。岱日说。

岱日驰援武汉的决定，第一时间就得到了父亲的认同和支持。我的父亲是一名老党员，平常他在嘎查里特别爱帮助别人。疫情期间，他主动承担起全嘎查的防控工作。同样，我作为一名年轻党员，关键时刻也不能掉队。岱日说，在我离家的那段时间，很多部门、爱心组织和个人都经常去看望我的父母，这让我非常感动。父母有人照顾，我更能心无旁骛地工作。

如今的岱日，作为阿拉善盟蒙医医院的一名护士，同全国470多万名护士一样，日常从事着平凡而伟大的工作。生在最好的时代，就应该做最好的自己。今后，我将为进一步发扬抗疫精神，为患者提供更优质的服务。岱日坚定地说。

牧民宝花沙里淘金

6月20日5时30分，当大部分人还在睡梦中时，生活在阿拉善盟阿拉善右旗曼德拉苏木浩雅日呼都格嘎查的牧民宝花早已起床，步行七八公里后，在田地里播种青贮玉米。

近年来，阿拉善右旗立足本土实际，鼓励牧民大力发展战略性新兴产业，青贮玉米是很好的骆驼饲料。为了拓宽增收渠道，宝花和丈夫侍明斌种植了280亩青贮玉米。如果收益好，我就带着大伙一起干！宝花说。

2000年，宝花和丈夫响应退牧政策，搬迁到浩雅

日呼都格嘎查。那时，这里的风每天从早晨9点刮到晚上7点，庄稼根本种不起来。宝花回忆道。为了抵御风沙，宝花每年都在嘎查种植梭梭，从未间断，个人造林达到了19万亩。

绿水青山就是金山银山，梭梭让嘎查周围的沙滩披上了绿装，也使宝花找到了致富的门道。在梭梭上嫁接苁蓉，能够获得不错的收益。宝花发动其他牧民一起在梭梭林中嫁接苁蓉8万多亩，仅此一项，每年让嘎查户均增收3万元。

之后，宝花创业致富的劲头更足了。2012年，她带头

成立了阿拉善右旗曼德拉苏木农牧民专业合作社，又注册成立了阿拉善右旗曼德拉绿洲沙草产业综合养殖有限公司。19户农牧民加入合作社和养殖公司，每户年收入超过10万元。

在我们这沙窝里，大力发展沙草产业是大趋势，下一步我们要研究怎么能够对原材料进行深加工。宝花说，作为新时代的牧民，我们坚定信心跟党走，把握机遇不放松。作为一名党员，作为全国劳动模范，我有义务，也有决心带领更多乡亲，在奔小康的路上越走越远。

养驼专业户成了致富明星

在阿拉善左旗吉兰泰镇很多人都知道，每天早起，沙日布都嘎查党支部书记陈杰都会赶着一峰峰膘肥体健的骆驼，到全程机械化的金骆驼养殖合作社挤奶。

骆驼浑身都是宝，驼奶更是因蛋白质含量高、微量元素多，很受欢迎。陈杰告诉记者，正是通过开展骆驼特色养殖，自己才成为了当地的致富明星。2017年，他积极响应当地发展骆驼产业的号召，牵头成立了金骆驼

养殖合作社。现在，合作社共有2100峰骆驼，年收入超过300万元。

成立这么大规模的养殖合作社，关键是政府政策和资金的支持。陈杰说，我家里有70多峰骆驼，每年收入能有20余万元。但一个人富了不算富，大家口袋里都有钱了才是真的富，作为一名共产党员，我更应该承担责任，带领大家共同致富的责任。

骆驼一年四季都能挤奶，现在卖驼奶，

可比过去光靠卖驼绒、驼肉划算多了。一上午，陈杰一会儿给骆驼添些料，一会儿给骆驼加些水，忙得不亦乐乎。想着每年的高收入，干起活儿来能不起劲儿吗？陈杰笑呵呵地说。

这几年随着骆驼的价值不断被挖掘和发现，骆驼已从过去的“沙漠之舟”变为“沙漠黄金”。阿拉善盟农牧行政公署就制定

出台指导意见，重点加大资金投入和科技研发力度，提高养驼业经济效益，造福更多牧民。

如今，金骆驼养殖合作社越办越红火，每天来购买驼奶的顾客络绎不绝，养殖合作社的牧民们已把目光转到了驼奶深加工上。

闻着丝丝芬芳的驼奶香，一峰峰骆驼驮起了当地牧民增收的新希望，让大家在致富奔小康的路上大步前行！

歌唱

共产党

内蒙古日报

100
特刊

执行策划
2021年
宁静
丁燕
责任编辑
制图
安宁
赵娜